

ИРИНА НИКОЛАЕВНА НОВИКОВА

доктор исторических наук, профессор кафедры европейских исследований факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета

*Рец. на кн.: Дубровская Е. Ю. Российские военнослужащие и население Финляндии в годы Первой мировой войны (1914–1918). – Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2008. – 128 с.*

В 2008 году исполнилось 90 лет со времени окончания Первой мировой войны. Финляндия принадлежит к числу молодых государств, достигших в ходе войны своего суверенитета. Выход малой страны из состава великой империи современники воспринимали как чудо и искали его разгадку во внешней силе. Финляндская политика Российской империи в это время не раз становилась предметом пристального внимания исследователей, достаточно вспомнить монографии И. М. Бобович, И. И. Каявяряйнена, И. М. Соломеща, Т. Полвинена, П. Лунтинена и др. Однако взаимоотношения между российскими военнослужащими и населением автономного в составе империи Великого княжества Финляндского как в первые годы войны, так и в период российской революции 1917 года прежде не становились предметом специального изучения. Этот пробел восполняет недавно вышедшее учебное пособие монографического характера. Оно стало результатом многолетней работы Е. Ю. Дубровской с опубликованными документами и ранее не вводившимися в научный оборот материалами российских и финляндских архивов. Автора отличает глубокое знание отечественной и зарубежной исторической литературы по избранной теме. Работа с обширной источниковой основой по-

могла автору исследовать особенности психологии «человека с ружьем», служившего на северо-западной границе воюющей империи, показать характер подчас весьма сложных отношений российских военных с населением Финляндии, а также складывавшиеся в результате этих контактов взаимные представления гражданского населения княжества и солдат, матросов и офицеров. Учебное пособие адресовано студентам, которые специализируются на изучении истории стран Северной Европы, и всем, кто интересуется вопросами военной антропологии, проблемами армейской и флотской повседневности в предреволюционные годы и во время революционных потрясений 1917–1918 годов в России и Финляндии. Отдельную главу автор посвящает влиянию общероссийских политических процессов революции 1917 года на состояние российских Вооруженных сил в Финляндии в период утверждения среди населения бывшего финляндского княжества идеи образования независимого государства.

Новые подходы к освещению проблемы «Революция и человек» открывают перспективы для дальнейшего исследования истории российской армии и флота на «своей» / «чужой» территории и изучения роли военного фактора в истории

России начала XX века как одного из направлений военной антропологии. В частности, сквозным сюжетом работы Е. Ю. Дубровской стало символическое присутствие Империи в столице Великого княжества Гельсингфорсе (Хельсинки) накануне и в первые годы мировой войны. Это подводит читателя к сделанным в заключительной главе наблюдениям о том, как в период революции 1917 года политический переворот со провождался в столице Финляндии переворотом символическим, дает выход на более общие проблемы политической культуры.

Е. Ю. Дубровская уделяет внимание особенностям взаимодействия военных властей с финляндской гражданской администрацией, справедливо указывает на факты межэтнических конфликтов между российскими военнослужащими и населением Финляндии. Это отличает авторское видение проблемы от той идиллической картины «классовой солидарности русских солдат и матросов с революционным финляндским пролетариатом», которая долгое время рисовалась в отечественной исторической литературе. Вместе с тем Е. Ю. Дубровской удалось избежать другой крайности – отрицания всякого взаимодействия между военнослужащими и финляндцами в период российской революции, и уйти из-под влияния новых мифов и стереоти-

пов, часто приходящих на смену старым в современной отечественной историографии.

Учебное пособие содержит богатый иллюстративный материал, в том числе никогда прежде не публиковавшиеся фотографии российских военных, сохранившиеся в Архиве Шведского литературного общества в Хельсинки, в Архиве Карельского научного центра РАН и в личном архиве автора.

Однако увлечение автора событиями 1917 года привело к тому, что заключительному периоду пребывания российских войск зимой – весной 1918 года в ставшей независимой Финляндии посвящен лишь небольшой параграф. Между тем вопрос о взаимоотношениях российских воинских частей с противоборствующими силами Финляндии периода Гражданской войны является, на наш взгляд, чрезвычайно интересным и актуальным, так как остается менее всего изученным в отечественной исторической литературе. Хочется надеяться, что в новых исследованиях Е. Ю. Дубровской будут рассмотрены особенности властной ситуации и отношения российских военных с правителями «белой» и «красной» Финляндии вплоть до времени вывода российских войск из страны в соответствии с условиями Брестского мирного договора марта 1918 года между Советской Россией и Германией.